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INTERVENCIÓN DEL EMBAJADOR CARLOS RAMIRO MARTÍNEZ ALVARADO, 

MINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES

VIII CUMBRE DE JEFES DE ESTADO Y DE GOBIERNO DE CELAC

1 DE MARZO DE 2024

▪ Excelentísimo Señor Ralph Gonsalves, Primer Ministro de San Vicente y las 
Granadinas y Presidente Pro Tempore de la CELAC;

▪ Excelentísimos Jefas y Jefes de Estado y/o de Gobierno;
▪ Excelentísimo señor Antonio Guterrez, Secretario General de la Organización 

de las Naciones Unidas;
▪ Excelentísima Senadora Keisal Peters, Ministra de Relaciones Exteriores y 

Comercio Exterior de San Vicente y las Granadinas;
▪ Excelentísimos Señoras y Señores Ministros y Secretario de Relaciones 

Exteriores;
▪ Honorables señoras y señores Jefes de Delegación y socios extra-regionales;
▪ Señoras y Señores.

Estimados todos,

Deseo iniciar mi participación extendiendo un fraternal saludo a todos los países de 
la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños, en nombre del Presidente 
de la República de Guatemala, Dr. Bernardo Arévalo de León, que por razones de 
agenda nacional, no pudo estar aquí. 
 
Manifestamos nuestro agradecimiento a San Vicente y las Granadinas por 
recibirnos para celebrar la Octava Cumbre de la CELAC refrendando el espacio de 
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diálogo y concertación política que caracteriza a la Comunidad.

Saludo al Excelentísimo Primer Ministro Ralph Gonsalves, por su iniciativa de 
asumir el liderazgo de la CELAC, como el primer país anglófono que lo ostenta. 
Deseo compartir que nuestros países están unidos de forma especial, más allá del 
Mar Caribe y los fraternos lazos de amistad, hemos convergido por la historia de 
nuestros pueblos originarios y la herencia afrodescendiente de la comunidad 
garífuna en Guatemala.

Señor Presidente,

Me permito destacar las labores desempeñadas durante el año 2023 al frente de la 
Presidencia Pro Tempore de la CELAC. Su trabajo queda patentizado en el informe 
que hoy se nos ha presentado, visibilizando los logros alcanzados durante su 
gestión. Por ello, resaltamos los mecanismos retomados desde esta Comunidad, los 
cuales coadyuvan al fortalecimiento de las prioridades de la región. 

La Tercera Cumbre CELAC-Unión Europea, celebrada en la ciudad de Bruselas el 
año pasado, renovó oportunidades para continuar trabajando en temas de alto 
interés, como lo son las energías renovables, la transición hacia un comercio 
sostenible, la preservación de los océanos y el Mar Caribe, la movilización segura de 
los migrantes y la disposición de recursos técnicos y financieros para que los países 
en desarrollo puedan hacer frente a los efectos del cambio climático. 

Vemos con buenos ojos los acercamientos que la CELAC continúa realizando, 
incluyendo los esfuerzos con la Unión Africana (UA) para intensificar las relaciones 
de cooperación con los socios extra-regionales. 
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En ese sentido, mi país reitera la importancia del alcance de la CELAC al constituirse 
como un mecanismo de concertación política, el cual no solamente le permite a la 
región reforzar la unidad de sus miembros, sino también, ser un interlocutor clave 
para potencializar nuestras relaciones estratégicas.

Estimados amigos,

Quisiera expresar el agradecimiento por el apoyo y la solidaridad brindados por sus 
ilustres gobiernos, en todo el proceso de la transición de gobierno y la Transmisión 
del Mando Presidencial en Guatemala, contó con múltiples obstáculos, aun a lo 
largo de la jornada del 14 de enero. Ustedes fueron testigos y aliados para 
acompañar la democracia guatemalteca, siendo una lucha que libró el pueblo de 
Guatemala en su defensa, haciendo valer su derecho al voto y a elegir a las 
autoridades mediante elecciones periódicas, transparentes y respetuosas de los 
resultados. Estos son los valores que el Gobierno del Presidente Arévalo defenderá 
permanentemente. 

Lo anterior va ligado a que no hay democracia sin justicia social y la justicia social 
no puede prevalecer sin democracia. Para nuestro país todo esto se logra desde la 
perspectiva del respeto y plena vigencia de los derechos humanos, buscando un 
desarrollo integral para todos.

Guatemala también refrenda su compromiso con la paz y la estabilidad regional, 
reiterando su disposición para colaborar en iniciativas que las promuevan. Nos 
congratulamos por la consolidación de la proclamación de América Latina y El 
Caribe como zona de paz, instrumento importante de la CELAC.
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Mi país exhorta a los Estados Miembros a continuar trabajando en los aspectos 
comunes, respetando las circunstancias nacionales, para que afiancemos acciones 
frente al fenómeno migratorio, la pobreza, la inseguridad alimentaria, el cambio 
climático y el crimen organizado transnacional, siendo éstos, algunos de los 
desafíos que debemos afrontar de forma conjunta. 

Celebramos el renovado Plan de Seguridad Alimentaria, Nutrición y Erradicación del 
Hambre 2030 de la CELAC, el cual contó con el apoyo de la FAO, CEPAL, ALADI y del 
IICA. Esta herramienta nos permitirá continuar focalizando los esfuerzos para 
abordar los desafíos en materia de nutrición y avanzar hacia sistemas 
agroalimentarios más inclusivos, eficientes, resilientes y sostenibles para brindar 
dietas saludables a todas nuestras poblaciones.

Señor Presidente,

Celebramos el consenso alcanzado al adoptar la Declaración de Kingstown y las 
Declaraciones Especiales. Es meritorio que podamos valorar el trabajo de esta 
Comunidad, al ser, la octava cumbre, contamos ya con un acervo histórico que es 
importante no olvidar y potenciar. A pesar de nuestras diferencias, debemos 
trabajar de forma eficiente, con planes de trabajo ejecutivos y concretos, en los 
cuales se reflejen claramente cuáles son las prioridades de la CELAC. No olvidemos 
que hay foros especializados para trabajar en temas que nos preocupan, desde 
luego, sin duplicar esfuerzos. 
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En ese sentido, consideramos necesario fortalecer cada uno de los espacios, desde 
las Reuniones de Coordinadores Nacionales hasta las Cumbres de Jefes de Estado 
y/o de Gobierno, para que prevalezca la búsqueda genuina de verdaderos 
consensos, siendo éstos la base para consolidar la integración de la Comunidad. 

Guatemala expresa su compromiso para continuar trabajando estrechamente con 
los países de América Latina y el Caribe, y reitera su disposición para avanzar en los 
puntos comunes, para consolidar una agenda regional en favor del desarrollo en 
nuestros países.
 
Para finalizar, reitero mi agradecimiento al Pueblo y Gobierno de San Vicente y las 
Granadinas, por su gran labor al frente de la CELAC, y damos la más cordial 
bienvenida a la hermana República de Honduras. Cuenten con Guatemala como un 
gran aliado para trabajar en conjunto.

Mi país augura el mejor de los éxitos en los diálogos por venir, refrendando que la 
unidad entre nuestros países hará grandes diferencias para superar los retos 
actuales y futuros. 

Muchas gracias.


